

## Az eurorégió fejlődését segítik

Azok a szakemberek, akik itt szerzik meg diplomájukat, tudományos fokozatukat, képesek adott földrajzi környezet, kistérség, vagy eurorégió fejlődését hathatósan elősegíteni – mondta dr. Mészáros Rezső akadémikus, tanszékvezető egyetemi tanár. Abból az alkalomból, hogy az általa vezetett tanszék, az SZTE Gazdaság- és Társadalomföldrajz Tanszéke tegnap tudományos ülésen emlékezett meg alapításának 40. évfordulójáról. Az eredetileg gazdaságföldrajzi tanszék a tudományág fejlődésével – a társadalommal kapcsolatos témák térnyerésével – a nevében is változtatott. A tegnapi üléseken nemcsak a négy évtizedes történet került terítékre – bemutattak egy gyűjteményes kötetet is, amely keresztmetszetet ad a jelenlegi tanszéki tudományos munkáról: az oktatók, a PhD-hallgatók összesen 28 tanulmányát olvashatni benne.

Ópusztaszer kis lépésekkel ballag előre

## A falu pályázik és reménykedik

Az alig több mint 2 ezer lelket számláló, az egykori Pallavicini-grófsághoz tartozó Ópusztaszer a megye fejlődő falvai közé tartozik. Az utóbbi években számtalan felújítást, fejlesztést végeztek.

Tavaly céltámogatással a közösségi ház épült fel Ópusztaszeren, a közelmúltban a ravatalozó előterét újították fel, a jövő héten pedig a háziorvosi rendelőnél kezdődnek el a munkálatok. A kisteleplülésen nincs külön választva a gyermek- és felnőtt-betegellátást. A rendelő régi épületét az uniós szabványnak megfelelő vizesblokkal látják el, egyúttal megépítik a feljártot is, amely a mozgáskorlátozottak bejutását teszi lehetővé. A rendelőre és a ravatalozóra együtt 2 millió 767 ezer forintot nyertek pályázaton, a beruházások összköltsége mintegy 4 millió forint.

A templom és a temető között megoldották a közvilágítást, befejezték az aszfaltozást a Felszabadulás utcán és a Béke utca egy részén. Karakástelepen több

mint egy kilométer hosszúságú aszfaltút készült el, kicserélték a háziorvosi rendelőben a számítógépet, a Nemzeti Kulturális Minisztérium támogatásával bővítették a könyvtár könyvtármányát.

November 23-án, az iskola kulturális vetélkedőjén vették birtokukban a diákok azt a színpadot, amelyet szülői felajánlásból és az iskolából bevételéből építettek meg a rendezvényházzal.

Makra József polgármester a listát a tervezett fejlesztésekkel kiegészítve elmondta, jelenleg két pályázat vár elbírálásra, az egyikből a sportöltöző korszerűsítését és felújítását végzik el, erre öt millió forint támogatást kértek. A másik pályázat a templom további rekonstrukciójára készült, 5 millió 700 ezer forintot igényeltek erre a munkára.

Az ópusztaszeri önkormányzat ebben az esztendőben november közepéig fejlesztésre, beruházásra mintegy 20 millió forintot tudott fordítani.

NYEMCSOK ÉVA



A háziorvosi rendelőnél megépítik a rámpát és vizesblokkal toldják meg az épületet – büszkélkedik Makra József ópusztaszeri polgármester

Fotó: Schmidt Andrea

Január elsejétől 4-18 százalékkal emelkednek a közszolgáltatói díjak

## Drágább lesz a temetés is

### ÁREMELÉSEK SZEGEDEN

Közszolgáltatói és szociális intézményi díjak változása 2005-ben

Szolgáltatások	Díjváltozások 2005-ben (emelkedés az idei évhez képest)
Hőszolgáltatás	0,0%
Temetkezés	4,6%
Szennyvízszippantás, szállítás	6,5%
Kéményseprés	6,5%
Víz- és csatorna-szolgáltatás	6,8%
Szemétszállítás (nyugdíjas háztartásnál)	6,8%
Szemétszállítás (normál díj)	16,8%
Bölcsődei díjak	4,5%
Szociális étkeztetés	4,5%
Gyermekétkeztetés	4,5%
Gyermekvédelmi intézmény díja	4,0%
Szociális intézményi díjak	10,0–12,0%
Gépjármű elszállítás	14,0%
Tömegközlekedési tarifák (két lépcsőben, átlagosan)	17,0%
Fizető parkoló díjak	17,0–18,0%

Forrás: polgármesteri hivatal DM-grafika

Január elsejétől 4-18 százalékkal emelkednek a közüzemi és közszolgáltatói díjak Szegeden. A tömegközlekedés és a fizető parkolás tarifái jóval meghaladják az ideit, 6,8 százalékos infláció mértékét. A köztemetőkben a harangozásért 15 százalékkal kell majd többet fizetni.

A szegedi közgyűlés a legutóbbi ülésén döntött a közüzemi és közszolgáltatói díjak árának emeléséről. Szentgyörgyi Pál gazdasági alpolgármester a vitában elmondta: a tarifáremelések ügyében sok volt a kényszer és a kötelezettség. „Az önkormányzatnak kell eldöntenie – hangsúlyozta –, hogy a közszolgáltatások ellátásának költségeit közvetlenül a szolgáltatásokat igénybevevőkkel fizetteti-e meg, vagy az önkormányzat költségvetéséből – az adófizetők pénzéből – a város magára vállalja a költségeket, avagy a kettő kombinációját alkalmazza.”

Lapunkban már megírtuk: a tömegközlekedés tarifáit két lépcsőben – januárban és júliusban –, átlagosan 17 százalékkal emelik 2005-ben. Jövő ilyenkor már csak 3 ezer 890 forintért lehet vásárolni havi városi bérletet, a tanuló- és nyugdíjasbérlet pedig 1090 forintba kerül majd. A fizető parkolás díja átlagosan 17-18 százalékkal emelkednek jövőre. A sárga övezetbe szóló egész éves bérletért például idén 53 ezer 280 forintot kellett fizetniük. Január elsejétől ugyanez már 65 ezer 100 forintba kerül, ami 22 százalékos emelkedést jelent. A zöld övezetbe 99 ezer forintért lehet majd éves bérletet váltani az eddigi 84 ezer forint helyett. Itt 18 százalékos az emelkedés. Jövőre a kerékbilincses leszedésért, valamint a pókos autó által elvett gépjárművünkért – ha vissza akarjuk kapni – 14 százalékkal kell többet fizetni. A hulladék-szállítás díja 16,8 százalékkal emelkedik január elsejétől. A nyugdíjasoknak azonban csak 6,8 százalékkal kell majd többet fizetniük a szemétszállításért. A 10 százalékos kü-

lönbség az ISPA hulladékgazdálkodási beruházása miatt van. A közgyűlés még 2000-ben kötelezettséget vállalt arra, hogy hét év alatt a hulladék-szállítási közszolgáltatási díjat 2000. évi bázis díjhoz viszonyítva száz százalékkal megemeli.

Meghaladják az infláció mértékét a szociális intézményi díjak is. A város fenntartásában működő, személyes gondoskodást nyújtó szociális, gyermekjóléti és gyermekvédelmi ellátásokat biztosító intézményekben 10-12 százalékkal emelkednek bizonyos térítési díjak 2005-ben. Így például a Kálvária sugáruiti vagy Acél utcai szociális intézményben a három- vagy többszemélyes lakószobában élőknek az eddigi 35 ezer helyett 39 ezer forintot kell majd fizetniük. Az Agyagosi utcai Dr. Waltner Károly Gyermekotthonban 11 százalékkal emelkednek a térítési díjak, ugyanakkor a gyermekvédelmi intézmény utógondozói otthonában az ellátásért az eddigi 7 ezer 200 forint helyett 7 ezer 500 forintot kell fizetni jövőre, ami 4 százalékos emelkedést jelent. Az önkormányzati fenntartású bölcsődékben, óvodákban, általános és középiskolákban, valamint a kollégiumokban január elsejétől 4,5 százalékkal kell többet fizetni az étkezésért.

A temetkezési díjak átlagosan 4,6 százalékkal emelkednek jövőre a köztemetőkben. A harangozásért azonban január elsejétől közel 15 százalékkal többet, 700 forint helyett 800 forintot kell majd fizetni. A gázszene és a hangosítás tarifája nem változik. A kéményseprésért 6,5 százalékkal kell majd többet fizetni a következő esztendőben. Ugyanennyivel emelkedik a szennyvízszippantás- és szállítás díja. Az ivóvíz- és szennyvízszolgáltatás tarifája az ideit díjhoz képest – a környezetterhelési díjjal együtt – 6,8 százalékkal nő. A hódj mértéke nem emelkedik 2005. január elsejétől.

SZ. C. SZ.

Hétfőtől több módosítás az autóbuszvonalakon

## Mikulás hozza az új menetrendet

Vasárnaptól kapható a szegedi tömegközlekedés új menetrendje, amely több változást is tartalmaz. Több autóbuszjárat menetvonala és közlekedési rendje is módosult, s csúcsidőben a villamosok és trolik is sűrűbben járnak.

MUNKATÁRSUNKTÓL

Megjelent a szegedi autóbusz-, villamos- és trolijáratok új menetrendje, amely – a tervek szerint – legalább két-három évig nem változik majd.

A Tisza Volán Rt. Bakay Nándor utcai központjában Nagy Sándor városfejlesztési alpolgármester arról beszélt, hogy a Tisza Lajos körút átépítése miatt kialakult kényszerhelyzetet használták föl a helyi tömegközlekedés régen esedékes átalakítására. A változtatás természetesen sok vitát váltott ki: az alpolgármester megköszönte a javító szándékú észrevételeket, amelyek közül többet éppen lapunkban (Csörögrovat, olvasói oldal) tettünk közzé. A szükséges módosítások után, most elkészült az új, hosszabb távra tervezett menetrend, amelyet a közeljövőben csak igen indokolt esetben változtatnának meg.

Dózsa Gábor, a Szegedi Közlekedési Társaság (SZKT) igazgatója arról beszélt, hogy a villamos-társaság szolgáltatásai javítására törekedett az új menetrend kialakításakor, így például az 1-es vonalon összekapcsolt villamosok csak indításával, valamint a 9-es troli sűrűsítésével enyhítették a csúcsforgalom zsúfoltságát.

Szeri István, a Tisza Volán Rt. vezérigazgatója arra hívta föl a figyelmet, hogy országos viszonylatban Szeged tömegközlekedése az ismert és tagadhatatlan hiányosságokkal együtt is kiemelkedően jónak (és olcsónak) mondható – amint egy független szakértői vizsgálat eredményéből is kiderül. Az igazgató bejelentette, hogy a Tisza Volán december 15-től két alacsony padlós, csuklós Volvo autóbuszt állít forgalomba, s jövőre tovább növeli a mozgáskorlátozottak számára is igénybe vehető, alacsony padlós kocsik arányát. Beszélt a finanszírozási gondokról és arról, hogy a mind több jármű okozta forgalomtorlódás miatt szinte lehetetlen tartani a menetidőt.

A december 6-tól életbe lépő fontosabb változásokról Mező István, a Tisza Volán Rt. személyszállítási igazgatója és Török Mónika, az SZKT marketing- és PR-osztályvezetője beszélt (az egyes vonalak módosításáról később részletesen is beszámolunk).

SZÁZ FORINT

Az új menetrendet már vasárnaptól megvásárolhatják az utasok: a forgalomirányító helyeken és a munkaszüneti napokon is nyitva tartó pénztárakban árúsítják a füzetet, amelynek ára 100 forint (a tavalyi is ennyibe került). Hétköznap a közönségkapcsolati irodákban is hozzájuthatunk a friss menetrendhez.

A miniszter szerint a szentesi intézmény válasz a paprikabotrányra

## Hazánk első minőségvizsgáló központját avatták

Az ország első önellenőrző élelmiszer-biztonsági központját avatta fel tegnap Szentesen Németh Imre földművelésügyi és vidékfejlesztési miniszter. A minőségvizsgáló centrumot az egykori kutatóállomáson alakították ki a megyei önkormányzat 800 millió forintos beruházással, amelyhez uniós forrásokat is felhasználtak.

A növénynevelési akadémikus, Szalva Péter alapította a szentesi Kertészeti Kutatóállomást, amely az utóbbi időkben egyre csak pusztult. Ennek megemlékezésére kezdett harcolni Frank József elnök vezetésével a megyei önkormányzat. Az országban elsőként alakították ki a volt kutatóintézet helyén 800 millió forint Phare-támogatás, illetve önről felhasználásával egy úgynevezett önellenőrző élelmiszer-biztonsági központot. A létesítmény a megyei önkormányzat tulajdona, s a Dél-alföldi Bio Innovációs Centrum Kht. működteti. A társaság tagjai között pedig mezőgazdasági és élelmiszer-ipari cégek vannak, mint például az Árpád-Agrár Rt., a Hód-Mezőgazda Rt., a KITE Rt., a Hungar Rt. vagy a Pankotai Agrár Rt. Ennek a tegnap átadott központnak az a rendeltetése, hogy a termelés minden egyes mozzanatát és az értékesítési láncolatot is ellenőrizze a korszerű laboratóriumokban. Ez azért hasznos, mert a gyártás közben kiderülhet, hogy egészségre ártalmas anyagok kerültek

az élelmiszerekbe. A hatóságok viszont a végtermékre koncentrálnak, így későn derül csak ki, hogy valahol sérült a minőségbiztosítási rendszer.

A szektorsemleges élelmiszer-biztonsági központtal azt akarják megakadályozni, hogy megismétlődjön a közelmúltbeli paprikabotrány. A szentesi laboratóriumban mindenféle vizsgálatot képesek elvégezni, s ezzel szabad utat nyitnak az európai uniós piacokra a termelőknek. Németh Imre agrárminiszter az avatási ünnepségen azt hangsúlyozta: a minőségvizsgáló centrum kialakítása „csattanós válasz a paprikabotrányra”. Az intézmény mintantól képes lesz megelőzni, hogy például külföldről behozott mérgező anyagok kerüljenek a magyar portékákba. A tárca vezetője szerint megérte a befektetés abból a szempontból, hogy a térségben ettől fellendülhet a mezőgazdaság és az élelmiszeripar.

Ha korábban ugyanis minőségi problémák merültek fel egy-egy termékkel kapcsolatban, akkor az állam felelősségét kezdték firtatni. A piacgazdaság kialakulásával azonban az állam szerepe főleg az, hogy ellenőrizze: a gyártók betartják-e a minőségi szabványokat. A miniszter úgy véli, a piac megfújja hálálát, hogy működik ez az intézmény, amely a termőföldtől a fogyasztó asztaláig képes követni a produktumokat.

BALÁZSI IRÉN



A korszerű laboratóriumot Gombos András államtitkár (balról) és Németh Imre agrárminiszter avatta fel

Fotó: Tésik Attila